

实现卫生目标

陈冯富珍医生

医学博士,理学博士(加拿大),英国皇家内科医学院公共卫生医学院院士,新加坡国立大学公共卫生科硕士

中华人民共和国提名陈冯富珍竞选世界卫生组织
总干事

“我们面前的卫生挑战非常严峻,但我们依然感到乐观。世卫组织具有为全世界造福的使命、经验、和职能。如果在强有力领导下充分发挥这些正面作用,世卫组织就能取得令人瞩目的卫生成就。”

陈冯富珍

今年5月，李钟郁医生的猝然逝世使世界卫生组织(世卫组织)陷入了领导真空。然而，世卫组织仍在按既定的方向继续工作，这表明，李医生及其前任总干事们奠定了坚实的基础。世卫组织在专业上的良好声誉和杰出成绩，又进一步巩固了这个基础。

陈冯富珍医生将继承这个基础，同时也会为世卫组织的工作留下她个人的印记。她认为，既要保持世卫组织核心职能的连续性，也要进行改革，以适应急剧变化的世界需要与挑战。这个新世纪的前几年告诉我们，在人类健康受到的威胁，以及预防或控制疾病的可能性上，世界发生了很大的变化，公共卫生领域的成敗能够对社会和经济生活产生重大的影响。世卫组织必须应对。

当今世界相互依赖，流动性高，新发疾病传播快，对社会和经济造成严重后果，使公共卫生问题受到政府最高层的关注。疾病大流行的威胁固然存在，但早期预警和应对措施提高了全球的防卫能力。贫困仍在导致疾病，但在发展中国家实施的利贫卫生措施，有助于提高生产力和减轻贫困。可预防或治疗的疾病仍然困扰着广大民众，但包括企业、慈善家和摇滚歌星在内的社会各界日益认识到各自的社会责任，以前所未有的热情为解决疾病问题提供药品和资金。人们主动为战略性卫生研究提供资助，把重点放在最需要的而不一定最为畅销的健康产品上。旨在改善健康的伙伴关系和创新项目持续增加。简言之，世界正以多种方式表明它对卫生问题的深切关注。

当前的挑战是对世卫组织的工作善加管理，通过强有力的专业领导充分利用这种深切的关注，并实现其美好的意愿。良好的管理意味着将人力物力集中用于明确合理的工作重点，配合切合实际的技术手段和注重成效的战略。而成效又可以增强信心，有助于作出更大的政治承诺和产生更大的动力。良好的管理更能动员合作伙伴，确保他们从事的与卫生保健相关的工作与最佳的技术实践接轨。这样，也有助于产生成效。

世卫组织具有为全世界造福的使命、经验、专业领导能力和权威。陈冯富珍医生要求看到成效。

理念

陈冯富珍医生坚信，公共卫生必须在社会、经济和政治议程中占有核心地位。良好的卫生保健能够推动社会发展，提高经济生产力，增进政治稳定与安全。六十年来的经验表明，世卫组织确能提高卫生的地位。这就需要强有力的领导：有理念，有决心，有行动。

就理念而言，陈医生将致力于实现世卫组织《组织法》中载明的崇高而历久弥新的目标：“各民族企达卫生之最高可能水准”。为此，世卫组织需要以人为本、注重成效的领导，并确信改善健康有助于实现个人、社会和经济的可持续发展。

就决心而言，陈医生将为会员国服务，按照世卫组织的工作重点推动建立富有成效的合作关系，致力于提高世卫组织在急速变化的世界中的实际作用。

就行动而言，陈医生要为公共卫生带来成效。一些成效需要世卫组织继续高效工作，制订相关标准和规范。另一些成效则靠加大力度，解决危害健康但已有有效技术措施的问题。第三类成效取决于开展研究，以找到更好的预防或控制措施。在上述三个领域取得成效，就有可能使更多的人享有最高水平的健康。

重点和战略

在 2006 年 5 月世界卫生大会通过的第 11 个《总体工作规划》中，会员国们表达了对今后十年世卫组织工作的期望。未来的方向很明确。我们面对的挑战是世卫组织如何迅速行动起来，应对各国的需求，坚持以人为本的原则，从而实现这个雄心勃勃的规划。

六大主题 – 及有关的承诺–是陈医生在世卫组织的工作重点

1. 卫生的发展

贫困导致健康不佳，健康不佳又使许许多多的人陷于贫困。《千年发展目标》提供了减轻贫困和实现可持续发展的行动框架，而人们也广泛认识到卫生对于实现《千年发展目标》的重要性。为实现这些时限性目标，世卫组织要在国家层面加大行动力度和增加资源投入，以减少儿童死亡率，改善孕产的健康，防治艾滋病毒/艾滋病、结核和疟疾，使人们更容易获得可负担的基本药物以及安全的饮用水和卫生条件。世界各个地区都面对着这些挑战，但非洲大部分地区的负担尤为沉重。

另一个发展障碍是发展中国家的慢性病负担日益沉重。慢性病的医疗费用高昂，人民的健康受到损害。不健康的饮食习惯、吸烟、酗酒、不运动和精神压力等种种因素都导致这一问题。因此，更有必要紧急采取以健康促进战略为基础的预防措施。在此情况下，公共卫生的职责就是使健康生活方式成为个人和社区更容易的选择。

陈医生将：

- 加速落实现有的倡议，促进妊娠安全，综合管理儿童疾病，对于儿童实施可预防疾病的疫苗接种
- 强化世卫组织在实现艾滋病治疗、预防和关怀的普遍可及方面的承诺
- 加速推动导致贫困的疟疾、结核和传统热带病的防治工作
- 确保人们能够获得和负担上述防治措施，包括新的药物
- **全面消除脊髓灰质炎**
- 支持全面实施《烟草控制框架公约》
- 加速开展全面行动，落实《饮食、体育和卫生全球战略》

2. 健康的安全

新发疾病和流行病仍然层出不穷，对社会和经济和人民健康造成了空前严重的危害。在当今流动性高和相互依存的社会中，这个趋势一定会继续下去，对国际社会造成的影响也会越来越严重。这些威胁可以轻易地跨越边界，因此抵御这些威胁就需要采取集体的行动。事实充分表明，世卫组织在流行病暴发的预警和应对方面发挥着领导作用，也有能力在接到请求后的几小时内赶赴有关国家提供协助。《国际卫生条例》(2005年)的实施，将使我们的世界更为安全和可靠。

自然灾害和复杂的突发事件往往危及生活在困难条件下人民的健康，已建立的流行病暴发应对机制提供了共同行动的有效典范。

陈医生将：

- 支持各国加强预防、准备、应对和重建方面的能力建设
- 进一步加强世卫组织迅速有效应对公共卫生突发事件的机制
- 说服对外政策、外交和国防部门的高层官员以及私立部门的高级人员，使其认识到卫生是他们工作中不可缺少的必要组成部分

3. 卫生的能力

世卫组织必须大力倡导防治传染疾病，预防同时流行的慢性病，并减轻孕产妇、新生婴儿和儿童发病率和死亡率方面不可接受的负担。这方面人力和物力的代价都极为高昂。而且，如果没有提供服务的基础设施，无论捐赠的药品和资金数额有多大，都不会产生效果。我们因此需要采取以综合初级保健为基础的有效卫生体系应对策略。而要建立可持续的卫生体系，就必须采取措施，让人们平等获得各项服务，让有志向的医务人员坚守岗位，并让人们负担得起医疗保健费用。

陈医生将：

- 与发展伙伴合作，重新推动世卫组织的卫生体制议程，支持各国可持续的国家能力建设
- 提高世卫组织向会员国提供技术支持的质量和成效
- 加强与教育、劳工和金融等部门的协调，在发达国家和发展中国家建立和保持一支卫生人员队伍力量

4. 卫生的信息和知识

世卫组织若要发挥其作为全球公共卫生倡导者的应有作用，就必须掌握准确的事实和统计数据。及时准确的信息和知识对于决策者选择政策方案、制定卫生工作重点和监测卫生趋势至关重要。良好的事实和统计数据有助于我们从过往的成功中总结经验并从错误中吸取教训。

陈医生将：

- 建立一个全球卫生信息中心，收集和整合重要的卫生数据
- 整合世卫组织的所有卫生研究活动，以促进健康和防治疾病
- 推动建立国家和全球机制，更好地利用现有的知识和技术，提高各地从事研究的能力

5. 卫生的合作

过去十年来，全球致力于卫生事业的机构大大增多。虽然其性质、规模和功能各异，但对卫生部门都产生着越来越大的影响。一些战略合作伙伴使世卫组织受益匪浅。它们的性质各异，从全球疫苗免疫联盟、全球艾滋病、结核和疟疾基金，到使一些被忽视的卫生问题重新得到关注的小规模团体。然而，在资源不足的情况下，必须防止工作重叠所造成的低效率，避免运转费用过高以及缺乏透明度和责任感。

众所周知，健康决定因素诸多，而世卫组织并不具备牵头解决所有这些因素的使命和资源。除了与会员国密切合作以外，还需要与学术界、公民社会、基金会和从事与健康相关工作的联合国机构建立牢固的合作关系，同公共部门和私营部门结成有力的伙伴，共同致力于增进健康。世卫组织通过标准的制订，可为这方面的努力提供技术指南。

陈医生将：

- 参与战略性的卫生伙伴关系，加强与公民社会和私营部门的关系，促进各种卫生合作关系之间的协调
- 推进和加速改革，在全球和国家层面提高效率并改善与联合国其它机构和发展伙伴之间的配合
- 倾听来自基层的声音

6. 健康的绩效

世卫组织既要保持稳定，也要继续推行改革，以巩固和取得更好的实际效果。这样，既可强化世卫组织在全球和区域层面的领导作用，又可在国家层面支持政府的

工作。既可发挥世卫组织的优势，又可通过良好管理，提高其应对能力和透明度，更好地履行其对各会员国应负的责任，并推动世卫组织目前的改革进程和更大范围的联合国系统改革。

在推行注重实际成效的规划和管理方面已经取得很大的进展，而中期战略计划还将作进一步推进这方面的工作。财务方面的责任分工和透明度也有了很大提高。下一步改革的重点将是人力资源管理。

陈医生将：

- 加速人力资源改革，在世卫组织内部建立讲求能力、合作及以取得实际成果为荣的职业道德规范
- 实行内部沟通和交流策略，更好地履行其对公众和各会员国的责任
- 与会员国及合作伙伴一道，确保世卫组织经费的有效筹集

陈医生将与各会员国和执行委员会以及各地区委员会和地区主任密切磋商，推行上述改革。

实现卫生目标

卫生事业的发展和卫生安全的提高是使所有国家直接或间接受益的主要动力。提高卫生体制能力，积累牢固的知识，建立方向明确而协调良好的合作关系，有助于卫生工作的改善，以期享有“卫生之最高可能水准”。世卫组织要善尽职守，就必须最大限度地利用其人力和物力，并对各会员国的需要作出最有效的响应。陈医生深信，在强有力的领导下，汇集上述所有因素，卫生事业一定会取得令人瞩目的成就。